韦旭升先生生平简介

韦旭升先生1928年10月23日出生于江苏省南京市。韦先生少年时代正值抗日战争时期，他是日本侵略军飞机炸弹下的幸存者、逃脱南京大屠杀的幸运者。家仇国恨，激发了他自幼对祖国强烈的爱和对侵略者无比的恨。韦先生在故乡度过小学、中学时代，先后在南京大行宫小学、南京市立一中、五中、中央大学附中、社会教育学院附中学习。韦先生思想进步，在中学时期即接触阅读毛泽东《论新民主主义》、《论联合政府》等文章，对共产党产生向往。1947年11月他考入南京国立东方语文专科学校（简称东方语专）学习韩国语。1948年3月加入中共地下党秘密外围组织新青社，8月被国民党当局逮捕，11月经律师辩护无罪获释，但被校方开除而失学。出狱后他积极寻找组织转往解放区未果，于12月转往上海隐蔽。1949年南京、上海相继解放，韦先生于6月回到南京复学，8月转入新民主主义青年团。同月，根据中央指示，东方语专并入北京大学东方语言文学系（简称北大东语系）。韦先生积极响应，与东方语专师生乘北上列车转入北大，成为新中国北京大学东语系朝鲜语专业的首届学生。

1953年8月，作为新中国培养的第一批朝鲜语专业人才，25岁的韦先生毕业留校任教，从助教、讲师、副教授、教授，至1994年在北大东语系文学研究室副主任任上离休。韦先生执教四十余载，始终将个人的理想与国家的需要紧密地结合在一起，孜孜不倦地从事着与朝鲜（韩国）语言文学相关的教学和科研工作。历任北京大学东语系教学与科研秘书、系文学研究室副主任、北大中文系比较文学与比较文化研究所兼职教授、北京语言学院汉学系兼职教授、广西师大《中国研究东方文学丛刊》特约编委、延边大学《朝鲜学-韩国学丛书》特邀编委、北大亚非研究所特约研究员、中国朝鲜-韩国文学研究会副会长、顾问、中韩文化关系研究会会长等职，并从1993年10月起享受政府特殊津贴。

韦先生毕生从事朝鲜（韩国）语言文学教学与科研工作，对北大东语系朝鲜语专业的建设与发展作出了巨大贡献。在上个世纪的五、六十年代，朝鲜语专业响应国家号召，将培养目标定位于翻译型人才的培养，教学重点侧重在语言教学方面。韦先生将大部分精力投身于语言教学和科研。他教学经验丰富，工作严谨，担任一、二年级朝鲜语基础课、翻译课的讲授，参与《朝汉词典》、《汉朝词典》编纂工作，七十年代初与延边大学的许东振先生合编出版了《朝鲜语实用语法》（商务印书馆出版发行），其后多次修订重印，并被纳入“国家级规划教材”。

韦先生是国内外学界公认的著名朝鲜文学史专家，在该领域做了大量的开拓性工作。上世纪80年代，伴随改革开放的春风，年过半百的韦先生又一次踏上了新的学术征程，毅然决定开始朝鲜古典文学的研究。他以宽阔的文化视野、敏锐的学术眼光、严谨的治学态度和辛勤的耕耘开拓了朝鲜文学史乃至中朝文学关系史研究的新领域。其学术成果富有创意，硕果累累，著述等身，赢得国内外学界高度评价。他的专著《朝鲜文学史》（北大出版社1986年出版发行）获得北大科研成果奖著作奖和北大第二届优秀教材奖，被纳入“高等教育‘十一五’国家级规划教材”。《朝鲜文学史》和《中国文学在朝鲜》（1989年出版）、《壬辰录研究》等专著被译为韩、日文分别在韩国、日本出版。1994年韦先生离休后，“老骥伏枥、志在千里”，继续辛勤耕耘。经过3年多时间的编、修、增、删，整理编纂出一部260万字的个人书稿。2000年9月，这部集个人多年学术成果，凝聚其多年研究心血的六卷本《韦旭升文集》终于正式出版（中央编译出版社），成为中国朝鲜（韩国）学界的一件盛事。文集内容涵盖从朝鲜（韩国）文学、语言到历史、哲学等多个领域，充分体现了其个人学术研究的深厚功底。基于此书所具有的极高学术价值，2005年10月9日，韩国政府总理向韦旭升先生颁发了由时任总统卢武铉签署的韩国文化界最高国家级勋章“宝冠文化勋章”和证书。

韦先生曾广泛开展国际和地区学术交流活动，应邀赴美国、朝鲜、韩国、日本、澳大利亚等国及我国台湾地区参加学术会议、讲学并在韩国东国大学任教。他主张中国朝鲜（韩国）学研究要“立足中国”，“面向中国、为了中国、适合中国”，文章论著越具有中国气派，越能得到国际的重视和承认。他是这样说的，也是这样做的，其学术研究和国际学术交流活动得到了国际同行的高度评价，为提高中国朝鲜（韩国）学研究的国际影响做出了杰出的贡献。

韦先生十分重视哲学等基础理论功底的重要性，强调这对提高研究工作的逻辑性和思想性的决定性作用。主张扩大知识面，博览群书，兴趣广泛，“为学当如金字塔，又能广博又能高”。

韦先生为人谦和，十分尊重国内外同行，非常客观地肯定国内外前辈、同行对其学术研究给予的帮助，他也因此得到国内外同行的敬重和真诚的友谊。

韦先生师德高尚。他诲人不倦，教学极为认真严谨。他待人儒雅、真诚，对学生的学业和事业发展乃至生活十分关心。凡是他教过的学生对他都非常敬重，师生情谊深厚。

韦先生是中国朝鲜（韩国）学界德高望众的老前辈、好师长。哲人逝去，音容犹在，经典不朽，精神长存！先生对中国朝鲜（韩国）学事业的巨大贡献，以及他不懈追求真理的崇高精神将长存世间，泽被后学！

韦旭升先生千古！

